

# 完善黑土地保护技术模式 促进黑土地绿色可持续发展

2022年吉林省黑土地保护技术模式探索与应用项目启动

本报讯(全媒体记者 杨佳)8月23日,2022年吉林省黑土地保护技术模式探索与应用项目启动仪式在我市举行。联合国粮食及农业农村组织驻华副代表张忠军、农业农村部贸易促进中心研究员王岫嵩、省农业农村厅一级巡视员刘丰艳、副市长张恒出席仪式并致辞。

张恒在致辞中表示,此次农业农村部和联合国粮农组织确定在四平市实施“吉林省黑土地保护技术模式探索与应用项目”,是对我市黑土地保护工作的激励和鞭策。四平将借助此次东风,在国际国内专家团队的指导下,深入学习、汲取黑土国际网络相关经验,加快建设四平黑土地保护综合利用示范区,推进“梨树模式”向更高层次、更深领域发展,进一步完善提升黑

土地保护技术和管理方案,争当中国东北黑土地保护领头雁,为世界黑土地可持续利用贡献四平智慧。

张忠军、王岫嵩、刘丰艳在致辞中分别表达了对项目成功启动的祝贺,并对今后项目实施提出了希望。

随后,省农科院、梨树县农业技术推广总站相关负责人分别介绍了吉林省黑土地保护情况和项目实施

计划及“梨树模式”有关情况;联合国粮农组织亚太区技术官员通过视频连线方式介绍了黑土在全球粮食安全和气候变化方面的重要意义。

启动仪式后,与会人员深入梨树县卢伟农机农民专业合作社农机作业演示现场、全国百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地、中国黑土地博物馆展开实地调研。

## 独立自主开发 共享数字红利 ——我市两项软件开发获得国家级软件著作权证书

全媒体记者 李雪

近日,国家版权局对市政数局所辖市大数据中心独立开发的“数字居民台账系统”和独立设计的“人口车辆流动大数据平台”软件先后被授予《中华人民共和国国家版权局计算机软件著作权登记证书》,这实现了我市人口精细化管理的目标,也标志着我市在独立开发应用智能化软件又迈出了可喜的一步。

这两个软件是专门针对我市疫情防控需要设计开发的,其中包括人口精细化管理、数据分析和来(返)平人员车辆实时登记备案管理等功能。

### 精准防控 流动人口可溯源

提到人口车辆流动大数据平台我们或许感到陌生,但是提到“四平备案”相信每个四平人都用过。

“四平备案”通过对所有来返平的车辆、人员和域内离平的车辆、人员进行备案管理,实现精准防控的目标。从“据前备案、主体确认、行管审核、卡口扫码”四个环节,对来返平车辆和人员、离平车辆和人员行程轨迹全记录、可追溯。实现

了对市域外来车辆、人员时空轨迹精准防控、闭环管理。

“疫情防控阶段,备案之后的来平人员我们可以精准的掌握其轨迹,比如说他是否当天来当天走,到四平去了哪个场所或是居住在哪个酒店都可以精准掌握,这个时候如果他没有核酸证明,那么社区就会联系并提醒其按照四平防疫政策做。这样的备案就使得我们可以精确掌握来平的人、车、事。”市大数据中心主任刘森告诉记者。

4月28日“四平备案”全域上线运行以来,市政数局累计培训审核、扫码等系统操作人员1600余人次,备案来(返)平人员25.3万人次、车辆13.6万台次。

### 智能录入 常住人口信息清

流动人口实现了精准防控,对比之下,常住人口就显得了解不够了。因此市政数局又设计研发了数字居民台账系统。

这是市政数局独立设计开发的一套多层次管理、多角色配置、多用户共享的一套居民人口登记平台。通过这个台账,可以将全市居

民信息归集统一模板、统一通道、统一标准。“原来,我们工作人员上门收集居民信息用的都是纸质版的表格,碰到增加人口的就往上写,碰到家里有人走了的就划掉。几次下来,登记表格就五花八门了,交接工作特别不方便,新人根本不清楚每户什么情况。这个数字居民台账系统,我们设置区、乡镇街道、社区、小区四级权限,每个级别都有自己的账号,网格长和下沉机关干部在走访调查人口情况时可以直接进行录入,走掉的直接移除、新增人口直接添加。这就准确掌握了人口信息。

同时我们对流动人口也有专门的信息录入,只要有人通过“四平备案”小程序进行备案,通过数据共享就可以直接插入到数字居民台账系统中的流动人口模块,我们就可以精准掌握流动人口动向,从而准确溯源。”市大数据中心主任刘森说道。

4月份系统启用以来,已录入常住人口信息614215人次,流动人口信息45798人次,为两区人口管理提供有力的平台支撑,两区传统居民台账管理实现一次漂亮转身。

### 独立自主开发 共享数字红利

成绩的背后总是凝结着汗水,记者了解到,自接到开发任务伊始,市大数据中心为了使软件系统软件适应疫情防控需要和确保涉疫敏感信息的安全,按照“独立、自主”的设计开发思路,顺利完成了开发任务。又通过跨平台数据共享机制,不断根据需要开发如居民流动自动登记接口、人口居民信息共享接口、重点人群台账系统等衍生产品,在核酸检测、轨迹追溯、重点人群核酸检测等领域取得了较大的成果。

系统启用后,通过多次迭代升级,不仅为社保部门开通数据共享功能,为参保人员身份核对提供参考和数据实时支撑,助力社保工作深入开展,还积极践行“数字防疫”理念,衍生出四平市重点人群台账系统,进一步提升我市重点人群核酸检测管理能力,助力各县(市)区和各相关部门对辖区及行业重点人员精细化管理,为我市重点人群上线率和应检尽检合格率保持全省第一方阵提供有力的系统支持。下一步,系统将依规释放更多数字活力,全市各相关部门将共享其数字红利。

## 奋力书写新时代东北振兴的崭新篇章

(上接一版)

向创新开放要潜力——

今年6月,沈阳市铁西区,总投资150亿元的宝马里达工厂正式投产。作为国家7个重大外资项目之一,里达工厂建设项目尽享省、市、区三级的“专班服务”,约600万平方米土地征收工作仅5个月时间完成。

“宝马集团将合资合作有效期延长至2040年,向世界传递出积极信号——中国开放的大门只会越开越大。”宝马集团董事长齐普策说。

开放包容,互利共赢。十年来,东北地区扩大开放驶入“快车道”。大连金普新区、长春新区、哈尔滨新区等国家级新区加快建设,中德(沈阳)高端装备制造产业园,中韩(长春)国际合作示范区,中日(大连)地方发展合作示范区先后批复设立,黑河自贸试验区2020年新设立企业6000余家,大连英特尔等一批重大外资项目建成投产……合作平台好戏连台,东北地区正在高水平开放中抢抓新机遇。

“良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势”

锦州市小凌河和女儿河交汇处北侧,东湖森林公园绿树成荫、水波粼粼。

8月16日下午,习近平总书记察看小凌河沿岸生态环境。总书记强调,要把绿色发展理念贯穿到生态保护、环境建设、生产制造、城市发展、人民生活等各个方面,加快建设美丽中国。

生态环境提升,百姓最有获得感。“以前这里环境不好,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪。”锦州市民董晓君回忆,2014年起,锦州市对两河进行环境综合整治,并沿河修建了10余公里绿化带,形成了滨河健身休闲带状公园。“如今真是大变样,夏赏荷花、冬看天鹅,来这儿转转,心里得劲儿。”

“良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势。”对东北地区的绿色发展,习近平总书记念兹在兹。

牢记习近平总书记的殷殷嘱托,坚持生态优先、绿色发展,成为东北地区广大干部群众的自觉行动。

——这是青山秀水、生态更优的十年。

科尔沁沙地南缘,树挡沙、草固沙、水涵沙、光锁沙,多手治沙、久久为功,辽宁阜新的沙化土地从“沙窝子”变为“鱼米乡”。

吉林查干湖畔,湖沼密布、沙消碱淡。“我们坚持使用6寸网眼渔网,每年投放鱼苗。如今水美鱼肥,人也富了。守护好查干湖这块‘金字招牌’,生活‘年年有鱼’!”在查干湖劳作了几十年的张文难掩激动。

小兴安岭腹地,黑龙江伊春林海莽莽,令人心旷神怡。过去5年,当地森林蓄积量年均净增1000万立方米以上,森林覆盖率达到83.8%,累计接待游客6500万人次,旅游收入达500亿元以上。

十年来,辽河干流劣V类水质全面消除,渤海辽宁段水质明显改善,东北虎豹国家公园中虎豹定居数量稳定增加,内蒙古赤峰市喀喇沁旗马鞍山林场森林覆盖率达98.7%,小兴安岭—三江平原山水林田湖草保护修复试点生态工程加快实施,北方生态安全屏障持续巩固。

——这是黑土涵养、仓廪殷实的十年。

广袤田野上,黑龙江北大荒集团红卫农场的种植户于海忠不辞辛劳,“从大肥大药到有机肥营养餐,黑土地油光松软,水稻长得壮实,300多亩‘一订而空’!靠着绿色生态的稻米,增收收入增加了一大截。”

十年来,东北地区加强现代农业科技推广应用和技术培训,积极发展绿色农业、生态农业、高效农业。黑龙江呵护“耕地中的大熊猫”,确保黑土地不减少、不退化,典型黑土耕地面积达1.56亿亩;辽宁有效使用绿色食品标志的企业总数达到586家,产品总数达1078个;吉林保护性耕作面积五年增长4.8倍,农机化率达到92%,高于全国平均水平20个百分点。

——这是节能降耗、低碳发展的十年。

在辽宁,我国目前在运装机容量最大的核电站——红沿河核电站全面投产,6台机组年发电量可达480万千瓦时。

在吉林,“陆上风光三峡”“山水蓄能三峡”等重大清洁能源项目开工建设。

在黑龙江,大庆油田“拥抱”新能源,星火水面光伏示范工程并网发电。

在内蒙古,我国首个单体百万千瓦级陆上风电基地于兴安盟正式投产,一期项目每年可减少二氧化碳排放近250万吨。

十年来,东北地区依托风光资源丰富的优势,大力发展新能源产业。“十三五”以来,东北地区风电、光伏等新能源发电装机始终保持两位数增长。截至2021年底,东北地区风电、光伏发电装机占比超过30%,绿色发展动能澎湃。

——补短板,夯基础,增强百姓幸福感。

“以前冬天在屋里也得裹棉袄,现在屋里暖了,心里老暖了。”69岁的张亮臣,家住沈阳沈抚改革创新示范区鑫和小区,见证了老旧小区旧貌换新颜,“楼体穿上‘保温衣’,远看也是新小区!”

发力城乡基建,补齐民生短板。十年来,东北地区老旧小区改造、棚户区改造等保障性安居工程顺利推进,1000多户棚户区居民“出棚进楼”;黑吉辽三省完成老旧小区改造约8290个,超247万人改善了居住条件。截至今年6月底,东北地区已建成移动电话基站69.2万个,“县县通5G”“村村通宽带”,信息高速路让百姓“富了口袋富脑袋”。

——兜底线,优服务,守护百姓安全感。

吉林长春,长山花园社区“乐龄”食堂里香味扑鼻。“一天两顿饭,直接送到家,顿顿不重样。”自从老伴得了脑血栓,这里成了黄新民老人的第二个“家”。

辽宁沈阳,东北大学即将迎来新学期,将要升入大四的付佳伟,因家中亲人治病,经济压力一度较大。“如今学校发放困难补助款,开学时还有爱心饭卡和生活用品。”付佳伟说,“再加上奖学金和助学金,生活不用愁。”

兜牢民生底线,共享振兴成果。十年来,聚焦为民、便民、安民,东北地区扎实开展公共服务工程。在辽宁,劳动年龄人口平均受教育年限已提高至11年,居全国前列;在吉林,每年将新增财力的30%以上用于民生,过去5年城镇新增就业累计超过200万人;在黑龙江,每千人口医疗卫生机构床位数从2012年的4.79张增加到2021年的8.34张。

牢记习近平总书记的殷切嘱托,东北各地各部门更加关注补齐民生领域短板,让人民群众共享东北振兴成果。

——稳就业,促增收,提升百姓获得感。

初秋的黑龙江伊春林场,葱郁宁静,山泉流淌。“林场为咱建新房屋、修厕所,现在游客不少,一年收入10多万元。”在上甘岭林业局溪水林场分公司退休职工刘养顺带动下,林场农家乐有了24家,连成“溪水农家一条街”。

充分利用东北地区的独特资源

和优势,从砍树卖钱变护绿卖景,让冰天雪地成为金山银山。2020年底,东北地区建档立卡贫困人口427.7万人全部脱贫,50个国家扶贫开发工作重点县全部摘帽。2021年,东北地区居民人均可支配收入达到30518元,与2012年相比,累计增长89.5%。

——补短板,夯基础,增强百姓幸福感。

“以前冬天在屋里也得裹棉袄,现在屋里暖了,心里老暖了。”69岁的张亮臣,家住沈阳沈抚改革创新示范区鑫和小区,见证了老旧小区旧貌换新颜,“楼体穿上‘保温衣’,远看也是新小区!”

发力城乡基建,补齐民生短板。十年来,东北地区老旧小区改造、棚户区改造等保障性安居工程顺利推进,1000多户棚户区居民“出棚进楼”;黑吉辽三省完成老旧小区改造约8290个,超247万人改善了居住条件。截至今年6月底,东北地区已建成移动电话基站69.2万个,“县县通5G”“村村通宽带”,信息高速路让百姓“富了口袋富脑袋”。

——兜底线,优服务,守护百姓安全感。

吉林长春,长山花园社区“乐龄”食堂里香味扑鼻。“一天两顿饭,直接送到家,顿顿不重样。”自从老伴得了脑血栓,这里成了黄新民老人的第二个“家”。

辽宁沈阳,东北大学即将迎来新学期,将要升入大四的付佳伟,因家中亲人治病,经济压力一度较大。“如今学校发放困难补助款,开学时还有爱心饭卡和生活用品。”付佳伟说,“再加上奖学金和助学金,生活不用愁。”

兜牢民生底线,共享振兴成果。十年来,聚焦为民、便民、安民,东北地区扎实开展公共服务工程。在辽宁,劳动年龄人口平均受教育年限已提高至11年,居全国前列;在吉林,每年将新增财力的30%以上用于民生,过去5年城镇新增就业累计超过200万人;在黑龙江,每千人口医疗卫生机构床位数从2012年的4.79张增加到2021年的8.34张。

牢记习近平总书记的殷切嘱托,东北各地各部门更加关注补齐民生领域短板,让人民群众共享东北振兴成果。

——稳就业,促增收,提升百姓获得感。

初秋的黑龙江伊春林场,葱郁宁静,山泉流淌。“林场为咱建新房屋、修厕所,现在游客不少,一年收入10多万元。”在上甘岭林业局溪水林场分公司退休职工刘养顺带动下,林场农家乐有了24家,连成“溪水农家一条街”。

充分利用东北地区的独特资源

## 大力发展“保水渔业” 持续改善水库水质

本报讯(全媒体记者 崔圣驰 通讯员 刘子君)三台水库是我们唯一一座被列入全国重要饮用水水源地名录的水库,同时也是“引松入平”工程调节水库,承担着市区26.5万户居民,2.69万户工业、服务业企业和0.1万户公共机构的供水保障任务。

2019年以来,由于水库滤食性鱼类几乎灭绝,导致水质富营养化而产生蓝藻。为根治这一现象,保障全市人民饮用水安全,市水利局在市委、市政府的正确领导下,开展综合治理,取得良好的效果。

近年来,市水利局组织下三台水库按照中国环境科学研究院专家提出的

意见,以保护水质为目标,通过创新管理体制机制,推广水库“保水渔业”科学模式,充分发挥渔业在改善水质和保护水环境等方面的作用。组织下三台水库管理中心成立了鑫森养殖公司,专门负责水库渔业的科学投放和严格管理。三年来持续投放花、白鲢鱼种40余万斤,价值140余万元,投入管理费、设备费210余万元。随着“食藻型”鱼类的增多,水库藻类浓度逐年下降,水华现象得到根治。

三台水库管理中心将继续加大投入,持续发展“保水渔业”。预计2023年底将进入捕捞周期,并发挥效益,届时可形成良性循环,持续改善水库水质。

## 点燃希望之光 情暖乡村学子 市审计局开展同心助学活动

本报讯(通讯员 李林)为了让困难家庭的留守儿童切实感受到社会的关怀和温暖,8月19日,市审计局志愿者服务队冒着大雨来到双辽市姜家村,走访慰问村里困难家庭的留守儿童。

志愿者服务队每到一户家庭,都与孩子们亲切交谈,详细了解他们的学习、生活及家庭情况,耐心讲解心理健康教育知识,并鼓励孩子们要珍惜美好时光,克服困难,乐观向上,以健康的思想和良好的精神状态努力学习。志愿者们还用市审计局党员干部们自发捐赠的爱心款,为孩子们购买了开学所需的书包、作业本、文具等各类学习用品。年龄最小的孩子张拓手捧新书包激动地说:“这是我用过的最漂亮的书包,我一定会刻苦学习,将来成为对家乡、对社会有用的人。”

此次同心助学,不仅让困难家庭的留守儿童感受到了党的关爱和社会的温暖,同时也大大增强了他们的自信心,为他们的健康成长营造了良好的社会环境。

## 同心工程进行时

### 公示

根据《新闻记者证管理办法》相关规定,现将我单位持新闻记者证人员名单进行公示,公示期为2022年8月24日—9月2日。本单位举报电话:0434-3264537。省委宣传部传媒监管处举报电话:0431-88905530,手机:15204312323。

新闻记者证人员名单:

胡艳军 于国占 庄力 张继红  
赵艳红 唐亚江 李敬元 张学志  
王东 刘莉 郭洪涛 原丽新  
程源 辛宏 罗雪梅 崔圣驰  
韩振伟 张莉

四平日报社

2022年8月24日

## 党史上的今天

1973年8月24日,中共十大在北京召开。周恩来代表中央作政治报告。大会选出195名中央委员和124名候补中央委员。(党研)

## 关于中国农业发展银行梨树县支行 处置资产拍卖公告

中国农业发展银行梨树县支行于2022年9月2日在淘宝网资产竞价网络平台上对原梨树县小城子鑫瑞养殖农民专业合作社、梨树县蔡家鑫瑞